

(上接A1版)

标注新方位 开启新征程

3月5日,惊蛰,大地回春。当天下午,习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团参加审议。

“2025年是‘十四五’规划收官之年”,习近平总书记在审议时着重强调。

在强国建设、民族复兴的伟大征程中,今年全国两会标注下新的时代方位——高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

新方位上,新目标催人奋进。

5%左右,政府工作报告提出的今年经济增长预期目标受到海内外高度关注。

这是党中央、国务院经过综合研判、科学论证、系统平衡,稳慎提出的,综合考虑了国内外形势和各方面因素,兼顾了需要与可能。

外媒评价:“这一雄心勃勃的目标,传递出中国推动经济持续回升向好的决心。”

国家发展改革委主任郑栅洁表示,我们制度有优势、市场有潜力、企业有活力,更有直面风险挑战的勇气、解决问题的底气,对实现目标充满信心。

城镇新增就业1200万人以上,居民收入增长和经济增长同步,粮食产量1.4万亿斤左右,单位国内生产总值能耗降低3%左右……

“一系列目标突出迎难而上、奋发有为的鲜明导向,要实现绝非轻而易举,我们必须付出更加艰苦的努力。”全国政协委员、中央党校(国家行政学院)教授韩保江说。

新方位上,新举措扎实有力。

“安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新。”政府工作报告这一表述,让全国人大代表、四川省工商联副主席王麒倍感振奋:“这不仅将有效激活消费,还能更好满足大家对美好生活的期盼。”

“大力提振消费”,从去年12月9日中共中央政治局会议提出,到中央经济工作会议部署,再到政府工作报告作出具体安排,这项重大政策不断深化细化。

举旗定向,纲举目张。

不折不扣落实党中央决策部署,政府工作报告、计划报告和预算报告围绕重点任务,明确今年财政赤字率拟按4%左右安排,推动更多资金资源“投资于人”,稳住楼市股市等政策取向;两高报告围绕平安中国、法治中国建设,提出健全公正司法体制机制、着力提升法律监督质效等工作安排。

“各项报告聚焦高质量发展,把党的主张转化为国家意志和共同行动,求真务实,鼓舞士气,让我们更加满怀希望推动做好全年各项工作。”全国人大代表、安徽省蚌埠市市长马军说。

新方位上,新动能蓄势发力。

用加法全方位扩大国内需求,用减法降低全社会物流成本,用乘法激发数字经济创新活力,用除法破除地方保护和市场分割……全国两会上,一项项政策的“加减乘除”,释放推动高质量发展的强烈信号。

“真身智能”写入政府工作报告,成为会内外一个热词。

“人形机器人正成为真身智能的关键载体,这将开启从‘机械躯壳’到‘数字生命’的进化。”全国政协委员、山西数据流量运营管理有限公司董事长贺哈希望加快推进通用平台建设,降低创业和研发门槛,建立跨行业测试

平台,加速技术迭代。

一年春作首,实干谱新篇。

代表委员们表示,要锚定新的奋斗目标,紧抓高质量发展这个首要任务,在新领域新赛道跑出加速度,取得新成绩。

共筑同心圆 聚力向未来

“很高兴同大家一起讨论交流,听取意见和建议。”3月6日下午,北京友谊宾馆,习近平总书记亲切看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会。

听了6名委员发言后,总书记发表重要讲话:“刚才听了几位委员的发言,聚焦在教育问题上,很有启发。民盟、民进两个党派成员很多在教育界,所以今天大家一起来共商教育大计。”

3月7日下午,习近平总书记出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议,6位代表先后发言。

在认真听取代表发言后,习近平总书记发表重要讲话指出,我军建设“十四五”规划实施4年多来,取得一系列重大成果,同时也面临不少矛盾和问题。要处理好进度和质量、成本和效益、全局和重点、发展和监管、规划执行和能力形成的关系,走高质量、高效益、低成本、可持续发展路子,确保建设成果经得起历史和实践检验。

同心同德、群策群力,全国两会铺展出践行全过程人民民主的生动画卷。

这是共识与力量的汇聚——

“未来五年是推动人工智能发展、培育未来产业的战略机遇期。”3月7日上午,全国政协十四届三次会议第一场大会发言,孙东生委员代表民建中央的发言从当下热点切入,在座委员凝神细听、不时记录。

两场大会发言,28位委员走上“协商民主的讲坛”。他们着眼全局、开门见山、有的放矢,发言内容涉及区域发展、银发经济、城市治理等多方面,思想的火花在交流中碰撞。

从人大代表团体会议、小组会议,到政界别联组会议、界别协商会议、小组会议,代表委员围绕各项报告,谋大局、议大事、出实招,各抒己见、畅所欲言。

3月6日,山东代表团小组审议现场,多位代表就“加快投资”展开热议。

“今年企业新增240亿元投资,110亿元将用在传统产业智能化改造上”“我们不断加大科技创新投入”……来自企业的代表你一言、我一语,为进一步扩大投资出谋划策。

山东省委常委、青岛市委书记曾赞荣代表接过话茬:“我们将持续优化投资结构,加强项目全生命周期管理,加快推动项目招引、落地、建设,积极扩大有效投资,提高投资质量效益。”

共识越聚越多,良策越议越明。

十四届全国人大三次会议秘书处共收到代表提出的议案269件,已收到代表建议8000余件;截至3月5日20时,全国政协十四届三次会议共收到提案5890件。

这是民主与民生的交融——

“身体残疾或者其他行动不便的代表执行代表职务时,有关部门应当根据需要给予必要的帮助和照顾。”在代表法修正草案审议现场,盲人全国人大代表王永澄在为他特制的盲文版草案上,摸读到这条新增规定。

“这42个字我反复品读,它将对残疾人的关心关爱,转化为法律确定的保障,我要记下这个时刻。”王永澄激动地说。

共识越聚越多,良策越议越明。

十四届全国人大三次会议秘书处共收到代表提出的议案269件,已收到代表建议8000余件;截至3月5日20时,全国政协十四届三次会议共收到提案5890件。

这是民主与民生的交融——

“身体残疾或者其他行动不便的代表执行代表职务